
VI.2 Regul�arn�� mati
e a hodnost mati
e

De�ni
e.

�

Rekneme, �ze mati
e A ∈ M(n×n) je regul�arn��, pokud existuje

mati
e B ∈ M(n× n) takov�a, �ze AB = BA = I.

De�ni
e.

�

Rekneme, �ze mati
e B ∈ M(n × n) je inverzn�� mati
�� k mati
i

A ∈ M(n× n), jestli�ze AB = BA = I.

Pozn�amky.

(i) Mati
e A ∈ M(n×n) je regul�arn��, pr�av�e kdy�z k n�� existuje inverzn��

mati
e.

(ii) Ne
ht' A ∈ M(n×n) je regul�arn�� mati
e. Pak existuje pr�av�e jedna

mati
e k n�� inverzn��. Zna�
��me ji A−1

.

(iii) Jsou-li A,B ∈ M(n × n) takov�e, �ze AB = I, pak BA = I. Toto

doká¾eme v oddílu VI.5.

V�eta 4. Ne
ht' A,B ∈ M(n× n) jsou regul�arn�� mati
e. Pak plat��:

(a) A
−1

je regul�arn�� mati
e a (A
−1

)

−1

= A.

(b) AT
je regul�arn�� mati
e a (AT

)

−1

= (A−1

)

T
.

(
) AB je regul�arn�� mati
e a (AB)
−1

= B
−1

A
−1

.

De�ni
e. Ne
ht' v
1, . . . ,vm ∈ M(1× n) jsou �r�adkov�e vektory.

• Line�arn�� kombina
�� vektor�u v
1, . . . ,vm

budeme rozum�et v�yraz tvaru

λ
1

v
1

+ · · ·+ λm v
m
, kde λ

1

, . . . , λm jsou re�aln�a �
��sla.

• Trivi�aln�� line�arn�� kombina
�� vektor�u v
1, . . . ,vm

rozum��me line�arn��

kombina
i 0 · v1 + · · · + 0 · vm
. Line�arn�� kombina
i, kter�a nen��

trivi�aln��, naz�yv�ame netrivi�aln��.

• �

Rekneme, �ze vektory v
1, . . . ,vm

jsou line�arn�e z�avisl�e, pokud exis-

tuje jeji
h netrivi�aln�� line�arn�� kombina
e, kter�a je rovna nulov�emu

vektoru.

• �

Rekneme, �ze vektory v
1, . . . ,vm

jsou line�arn�e nez�avisl�e, nejsou-li

line�arn�e z�avisl�e, tj. pokud plat��: kdykoli λ
1

, . . . , λm jsou re�aln�a

�
��sla takov�a, �ze λ
1

v
1

+ · · ·+ λmv
m

= o, pak λ
1

= · · · = λm = 0.

De�ni
e. Ne
ht' A ∈ M(m×n). Hodnost�� mati
e A rozum��me maxim�aln��

po�
et jej��
h line�arn�e nez�avisl�y
h �r�adk�u. Hodnost mati
e A zna�
��me h(A).

Poznámky.

(1) h(A) = k znamená, ¾e lze najít k-ti
i øádkù mati
e A, která je

lineárnì nezávislá, ale ka¾dá (k + 1)-ti
e je ji¾ lineárnì závislá.

(2) Hodnost se nìkdy znaèí té¾ r(A) (z angli
kého rank).

De�ni
e.

�

Rekneme, �ze mati
e A ∈ M(m × n) je s
hodovit�a, jestli�ze pro

ka�zd�e i ∈ {2, . . . ,m} jej�� i-t�y �r�adek je bud' nulov�y nebo za�
��n�a v�et�s��m

po�
tem nul ne�z (i− 1)-n�� �r�adek.

Pozn�amka. Hodnost s
hodovit�e mati
e je rovna po�
tu jej��
h nenulov�y
h

�r�adk�u.



De�ni
e. Element�arn��mi �r�adkov�ymi �upravami mati
e A rozum��me:

(1) p�rehozen�� dvou �r�adk�u mati
e A (e.�r.�u. prvn��ho druhu);

(2) vyn�asoben�� jednoho �r�adku mati
e A nenulov�ym �
��slem

(e.�r.�u. druh�eho druhu);

(3) p�ri�
ten�� n�asobku jednoho �r�adku mati
e A k jin�emu �r�adku (e.�r.�u.

t�ret��ho druhu).

Transforma
�� rozum��me kone�
nou posloupnost element�arn��
h �r�adkov�y
h

�uprav.

V�eta 5 (vlastnosti transforma
e).

(i) Ka�zdou mati
i lze vhodnou transforma
�� p�rev�est na s
hodovitou

mati
i.

(ii) Je-li T
1

transforma
e pou¾itelná na mati
e o m øád
í
h, pak ex-

istuje transforma
e T
2

pou¾itelná na mati
e o m øád
í
h taková,

¾e pro ka¾dé dvì mati
e A,B ∈ M(m × n) platí, ¾e B vznikne

z A aplika
í transforma
e T
1

, právì kdy¾ A vznikne z B aplika
í

transforma
e T
2

.

(iii) Jestli�ze lze mati
i A p�rev�est n�ejakou transforma
�� na mati
i B,

pak h(A) = h(B).

Pozn�amka. Analogi
ky jako �r�adkov�e �upravy a transforma
i lze de�novat

sloup
ov�e �upravy a sloup
ovou transforma
i. Je snadn�e dok�azat, �ze sloup
ov�a

transforma
e nem�en�� hodnost mati
e. Odtud plyne, �ze pro ka�zdou mati
i

A plat�� h(AT
) = h(A).

V�eta 6 (transforma
e a sou�
in). Ne
ht' A ∈ M(m× n), B ∈ M(n× k),

C ∈ M(m × k) spl�nuj�� AB = C. Ne
ht' mati
e A
′
vznikne z mati
e A

aplika
�� transforma
e T a mati
e C′
vznikne z mati
e C aplika
�� t�e�ze

transforma
e T . Pak A
′
B = C

′
.

Metoda hled�an�� inverzn�� mati
e. Ne
ht' A ∈ M(n× n) je regul�arn��.

Pak existuje transforma
e T , kter�a A p�revede na jednotkovou mati
i.

Aplikujeme-li tuto transforma
i T na I, dostaneme A
−1

.

V�eta 7. Ne
ht' A ∈ M(n×n). Pak A je regul�arn��, pr�av�e kdy�z h(A) = n.


